
 

 

Αθήνα,     12 Ιουνίου  2024 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς τους: 

κ. Υπουργό Εξωτερικών κ. Γεραπετρίτη Γεώργιο 

 κ. Υπουργό Εθνικής Άμυνας κ. Δένδια Νικόλαο 

ΘΕΜΑ: Μέτρα Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης (ΜΟΕ) με Τουρκία 

 

Η κυβέρνηση της ΝΔ προωθεί τον ελληνοτουρκικό διάλογο σε 3 

άξονες: Πολιτικός Διάλογος, Μέτρα Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης (ΜΟΕ) 

και Θετική ατζέντα με κομβικό σημείο την υπογραφή της Διακήρυξης των 

Αθηνών τον Δεκέμβριο 2023.  

Το βασικό χαρακτηριστικό του συνεχιζόμενου διαλόγου είναι η 

μυστική διπλωματία με την αποφυγή ουσιαστικής ενημέρωσης των 

κοινοβουλευτικών κομμάτων και κατ΄επέκταση του ελληνικού λαού για 

τους στόχους της κυβέρνησης της ΝΔ. Οι κατά καιρούς ενημερώσεις του 

κ. πρωθυπουργού, του Υπουργού Εξωτερικών και του Υπουργού Άμυνας 

στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές ομάδες και στο Εθνικό Συμβούλιο 

Εξωτερικής Πολιτικής  δεν παρουσιάζουν λεπτομέρειες και δείχνουν ότι 

δεν υπάρχει συγκροτημένη εθνική στρατηγική και ξεκάθαροι στόχοι. 

            Η Τουρκία συνεχίζει να απειλεί την Ελλάδα με casus bellί για τα 12 

ναυτικά μίλια(κατά παράβαση των αρχών του ΟΗΕ), έχει στρατό κατοχής 

στην Κύπρο(κράτος-μέλος της ΕΕ)  και ταυτόχρονα προβάλει 

αναθεωρητικές πολιτικές έναντι της Ελλάδος για διεκδίκηση νησιών, 

θαλάσσιου χώρου και πλουτοπαραγωγικών πηγών.  

Παράλληλα, διατηρεί(η Τουρκία) αποβατικό στόλο στις ακτές του Αιγαίου 

απέναντι από τα ελληνικά νησιά, εκτελεί αποβατικές ασκήσεις με 

προσομοίωση κατάληψης ελληνικών νησιών και διαθέτει πλωτές 

γέφυρας στα σύνορα με Ελλάδα στον Εβρο ποταμό για υπέρβαση του 

υδάτινου κωλύματος. Επιπλέον, η Τουρκία παραλαμβάνει σύντομα τα 

αεροσκάφη F-16 από τις ΗΠΑ και χωρίς δεσμεύσεις- όπως διαφαίνεται -

να μην χρησιμοποιηθούν εναντίον της Ελλάδος  
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https://www.sigmalive.com/news/international/1228443/f16-den-

yparxoun-oroi-gia-aigaio-leei-i-agkyra. 

 

Είναι δεδομένο ότι η αναθεωρητική Τουρκία θα χρησιμοποιήσει τα 

αεροσκάφη αποκλειστικά για την υποστήριξη του ζωτικού της 

χώρου(όπως τον εννοεί) στο Αιγαίο και στην Ανατολική Μεσόγειο, όπως 

ακριβώς κάνει μέχρι σήμερα.  

Είναι ανάγκη να σχεδιασθούν Μέτρα Οικοδόμησης 

Εμπιστοσύνης(ΜΟΕ), που θα εξασφαλίζουν εμπράκτως ότι η Τουρκία δεν 

θα αιφνιδιάσει την Ελλάδα με μία ξαφνική επιθετική ενέργεια. Σε ότι 

αφορά την διαμόρφωση των ΜΟΕ, δεν ζητήθηκε η άποψη των 

κοινοβουλευτικών κομμάτων στο πλαίσιο του Εθνικού Συμβουλίου 

Εξωτερικής Πολιτικής – το οποίο έχει συνταγματικά κατοχυρωμένο ρόλο 

ως «όργανο, συμβουλευτικό της κυβέρνησης, επεξεργαζόμενο θέματα 

σχετικά με τον στρατηγικό σχεδιασμό της εξωτερικής πολιτικής» 

(https://www.mfa.gr/exoteriki-politiki/ethniko-symvoulio-exoterikis-

politikis/). Επιπλέον, από τις ανακοινώσεις του Υπουργείου Εθνικής 

Άμυνας και τα δημοσιεύματα του ελληνικού τύπου προκύπτει ότι οι 

διαπραγματεύσεις για τα ΜΟΕ 2025 αφορούν στα «τυπικά» ΜΟΕ 

(ανταλλαγές επισκέψεων στρατιωτικών, αθλητικές συναντήσεις κ.λ.π).   

Τα ΜΟΕ αποτελούν ένα σημαντικό διπλωματικό εργαλείο για 

έλεγχο των εξοπλισμών και περιορισμό των συγκρούσεων, όταν είναι 

ουσιώδη και αποτελεσματικά,  ώστε να υπάρξει αμοιβαία κατανόηση, 

εμπιστοσύνη και συνεργασία μεταξύ δύο κρατών. Όταν όμως 

παραμένουν στο επίπεδο της φθηνής επικοινωνιακής προβολής(πχ. 

αθλητικοί αγώνες) δεν έχουν κανένα αποτέλεσμα και διατηρούν στάσιμη 

την ήδη παγιωμένη κατάσταση αμφισβήτησης των κυριαρχικών 

δικαιωμάτων της χώρας εκ μέρους της Τουρκίας.  

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1) Ποια είναι τα σχεδιαζόμενα ΜΟΕ για υλοποίηση το 2025 και 

σκοπεύετε να  τα παρουσιάσετε στα κοινοβουλευτικά κόμματα 

πριν την υπογραφή τους; Εκτιμούμε ότι δεν υπάρχει  ζήτημα 

απορρήτων πληροφοριών στο πλαίσιο της διαφάνειας 

ενημέρωσης των κοινοβουλευτικών κομμάτων και χάραξης 

εθνικής στρατηγικής 
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2) Προτίθεστε να σχεδιάσετε μία εθνική στρατηγική για τα ΜΟΕ 

στο πλαίσιο του Εθνικού Συμβουλίου Εξωτερικής Πολιτικής; 

 

Ο ερωτών 

Ρούντας Ναπ. Γεώργιος 

Βουλευτής Λαρίσης 

Δημοκρατικό Πατριωτικό Κίνημα «ΝΙΚΗ» 




